燃气管道运输的高效节能策略探索

高 超(山东港华燃气集团有限公司,山东 济南 250100)

摘 要:随着全球能源需求的持续攀升以及环境保护压力的不断增大,燃气作为一种清洁、高效的能源,在能源结构中的地位日益凸显。燃气管道运输作为燃气输送的主要方式,其高效节能对于降低能源消耗、减少环境污染、保障能源安全以及推动经济可持续发展具有至关重要的意义。本文深入系统地探讨了燃气管道运输中的节能潜力,从技术创新、管理优化和政策引导等多个方面提出了一系列切实可行的高效节能策略。通过对相关理论的深入分析和实际案例的广泛研究,旨在为燃气管道运输行业的可持续发展提供坚实的理论支持和具有实际操作性的实践指导。

关键词:燃气管道运输;高效节能;技术创新;管理优化;政策引导

0 引言

在当今世界,能源问题已经成为全球关注的焦点。随着工业化进程的加速和人们生活水平的不断提高,对能源的需求持续增长。燃气作为一种清洁、高效的能源,具有燃烧效率高、污染物排放少等优点,在能源结构中的占比逐渐增大。燃气管道运输作为将燃气从生产地输送到用户的主要方式,其高效节能不仅关系到能源的有效利用,还对环境保护和经济发展有着深远的影响。

燃气管道运输在能源输送中具有独特的优势。首 先,管道运输具有输送量大、连续性强的特点,能够 满足大规模的能源需求。其次,管道运输相对安全可 靠,能够有效减少能源在运输过程中的泄漏和损失。 然而,燃气管道运输也面临着一些挑战,如管道阻力 损失、热量损失、设备能耗等问题,这些问题都对燃 气管道运输的高效节能提出了更高的要求。

1 燃气管道运输的节能潜力分析

1.1 技术层面

1.1.1 管道材料的优化

传统的燃气管道材料在使用过程中存在一定的局限性,如耐腐蚀性能不足、摩擦系数较大等,这些因素都会导致管道阻力增加,降低输送效率。因此,选用高性能的管道材料是提高燃气管道运输效率的重要途径之一。

新型复合材料具有高强度、耐腐蚀、低摩擦系数等优点,可以有效降低管道的阻力损失,提高输送效率。例如,纤维增强塑料复合管(FRP)具有重量轻、耐腐蚀、安装方便等特点,在燃气管道运输中具有广阔的应用前景。

对管道材料进行表面处理,如采用涂层技术,可

以提高管道的耐腐蚀性能和光滑度,降低摩擦系数,减少阻力损失。

1.1.2 管道保温技术

燃气在管道输送过程中会由于温度差异而产生热量损失,特别是在长距离输送和寒冷地区,热量损失更为明显。采用有效的保温措施可以减少燃气的热量损失,提高能源利用率。

常用的管道保温材料有聚氨酯泡沫、岩棉、玻璃棉等,这些材料具有良好的保温性能和隔热效果。在 选择保温材料时,应根据管道的使用环境、输送介质 的温度等因素进行综合考虑。

除了传统的保温材料,还可以采用新型的保温技术,如真空保温技术、纳米保温材料等。真空保温技术通过在管道外部形成真空层,有效阻止热量的传递,具有保温效果好、占地面积小等优点。纳米保温材料则具有更高的保温性能和更小的厚度,可以在不增加管道外径的情况下提高保温效果。

1.1.3 智能监测与控制系统

利用先进的传感器和控制系统,对燃气管道的运行状态进行实时监测,可以及时发现管道的泄漏、堵塞、压力异常等问题,采取相应的措施进行处理,避免能源的浪费和损失。

智能监测系统可以实现对管道压力、流量、温度 等参数的实时监测和数据分析,为管道的优化运行提 供依据。例如,通过对管道压力和流量的监测,可以 调整输送泵的运行参数,实现节能降耗。

智能控制系统可以根据管道的运行状态和用户的 需求,自动调整管道的运行参数,实现智能化的调度 和管理。例如,在用户用气低谷期,可以降低管道的 压力和流量,减少能源的消耗。

中国化工贸易 2025 年 1 月 -37-

1.2 管理层面

1.2.1 优化调度管理

燃气的需求具有季节性和时段性的特点,通过合理安排燃气的输送计划,优化调度管理,可以减少管道的空载和低效运行时间,提高运输效率。

建立燃气需求预测模型,根据历史数据和市场变化趋势,对燃气的需求进行准确预测,为调度管理提供科学依据。例如,可以采用时间序列分析、回归分析等方法对燃气需求进行预测。

加强与用户的沟通和协调,了解用户的用气需求和规律,及时调整输送计划,提高管道的利用率。例如,可以通过与工业用户签订可中断供气合同,在用气低谷期减少对工业用户的供气,保障居民用户的用气需求。

1.2.2 设备维护与管理

定期对管道设备进行维护和保养,确保设备处于 良好的运行状态,是降低能耗的重要措施。设备的磨 损、腐蚀、堵塞等问题都会导致能耗增加,甚至影响 设备的正常运行。

建立完善的设备维护管理制度,制定详细的维护 计划和操作规程,加强对设备维护人员的培训和考核, 提高设备维护的质量和效率。

采用先进的设备检测技术,如无损检测、在线监测等,及时发现设备的潜在问题,采取预防性维护措施,避免设备故障的发生。

1.2.3 人员培训与意识提高

加强对员工的节能培训,提高员工的节能意识和操作技能,是实现燃气管道运输高效节能的关键。员工是管道运输的直接参与者,他们的节能意识和操作水平直接影响到能源的消耗。

开展节能宣传教育活动,通过宣传栏、内部刊物、培训讲座等形式,向员工宣传节能的重要性和方法, 营造良好的节能氛围。

建立激励机制,对在节能工作中表现突出的员工 进行奖励,激发员工的节能积极性和创造性。

2 燃气管道运输的高效节能策略

2.1 技术创新策略

2.1.1 研发新型管道材料

加大对新型管道材料的研发投入,整合科研机构、高校和企业的力量,开展联合攻关。重点研发具有高强度、耐腐蚀、低摩擦系数、高保温性能等特点的新型管道材料。

建立新型管道材料的测试和评价体系,对材料的性能进行全面测试和评估,确保材料的质量和可靠性。同时,积极开展新型管道材料的示范应用,积累经验,不断改进和完善材料的性能。

加强国际合作与交流,引进国外先进的管道材料技术和经验,结合国内实际情况进行消化吸收和再创新。

2.1.2 推广节能技术

积极推广管道保温、智能监测与控制等节能技术,制定相关的技术标准和规范,引导企业加大对节能技术的应用力度。

建立节能技术示范工程,通过示范工程的引领作用,带动整个行业的节能技术应用水平的提高。例如,可以选择一些具有代表性的燃气管道项目,进行节能技术的集成应用和示范。

加强对节能技术的宣传和培训,提高企业和用户对节能技术的认识和了解,促进节能技术的推广和应用。

2.1.3 发展新能源驱动技术

探索利用太阳能、风能等新能源驱动燃气管道运输设备,降低对传统能源的依赖,实现节能减排。例如,可以在管道沿线安装太阳能光伏发电装置,为管道的监测设备和控制系统提供电力。

开展新能源驱动技术的研究和开发,提高新能源的利用效率和稳定性。例如,可以研发高效的太阳能 集热器、风力发电机等设备,提高新能源的转换效率。

建立新能源与燃气管道运输的协同发展机制,实现新能源与传统能源的优势互补,提高能源系统的整体效率。

2.2 管理优化策略

2.2.1 建立科学的调度管理体系

运用先进的调度管理软件,实现燃气的优化调度。 调度管理软件应具备需求预测、运行监测、优化决策 等功能,能够根据燃气的需求和管道的运行状态,自 动生成最优的输送计划。

建立调度管理中心,对燃气管道的运行进行集中 监控和管理。调度管理中心应配备先进的监测设备和 通信系统,能够实时掌握管道的运行情况,及时处理 各种问题。

加强与上下游企业的协调与合作,实现燃气的产、供、销一体化管理。通过建立信息共享平台,加强各方之间的沟通和协调,提高燃气供应链的整体效率。

2.2.2 加强设备管理

建立完善的设备管理制度,明确设备管理的职责和流程。设备管理制度应包括设备的选型、采购、安装、调试、运行、维护、检修、报废等各个环节的管理要求。

加强对设备的巡检和监测,及时发现设备的潜在问题。采用先进的检测技术和设备,如红外热成像仪、超声波检测仪等,对设备进行定期检测和诊断,确保设备的安全运行。

建立设备维修档案,记录设备的维修历史和故障情况。通过对维修档案的分析,总结设备故障的规律和原因,采取相应的预防措施,提高设备的可靠性和使用寿命。

2.2.3 开展节能考核与激励

制定科学的节能考核指标,对各部门和员工的节能工作进行考核。节能考核指标应包括能源消耗指标、节能技术应用指标、管理措施落实指标等多个方面,能够全面反映节能工作的成效。

建立节能奖励制度,对在节能工作中表现突出的 部门和员工进行奖励。奖励可以采取物质奖励和精神 奖励相结合的方式,激发员工的节能积极性和创造性。

加强对节能考核和奖励的监督和管理,确保考核和奖励的公平、公正、公开。建立健全的监督机制,对节能考核和奖励的过程进行监督,防止出现违规行为。

2.3 政策引导策略

2.3.1 制定节能政策法规

政府应制定相关的节能政策法规,加强对燃气管 道运输行业的节能监管。政策法规应包括节能目标、 节能标准、节能措施、奖惩机制等内容,为企业实施 节能措施提供政策依据。

建立健全的节能监管体系,加强对燃气管道运输 企业的节能监督检查。监管部门应定期对企业的能源 消耗情况进行监测和评估,对不符合节能标准的企业 进行处罚,督促企业加强节能管理。

加强对节能政策法规的宣传和培训,提高企业和公众对节能政策法规的认识和了解,增强企业和公众的节能意识和责任感。

2.3.2 提供财政支持

政府可以通过财政补贴、税收优惠等方式,鼓励 企业加大对节能技术和设备的投入。例如,对采用新 型管道材料、节能技术的企业给予一定的财政补贴; 对节能设备的购置和更新给予税收优惠。 设立节能专项资金,支持燃气管道运输行业的节能技术研发、示范工程建设和节能宣传培训等工作。 专项资金的使用应遵循公开、公平、公正的原则,确保资金的安全和有效使用。

引导金融机构加大对燃气管道运输行业的节能项目的支持力度。通过提供优惠贷款、担保等方式,降低企业的融资成本,促进节能项目的实施。

2.3.3 加强国际合作

积极开展国际合作,引进国外先进的节能技术和 管理经验。加强与国际能源机构、跨国企业的合作与 交流,学习国外先进的节能理念和方法,提高我国燃 气管道运输行业的节能水平。

参与国际节能标准的制定和推广,提高我国在国际节能领域的话语权和影响力。积极推动我国的节能技术和标准走向国际市场,为全球能源节约和环境保护做出贡献。

加强与周边国家的能源合作,实现能源的互联互通和优势互补。通过建设跨国燃气管道、开展能源贸易等方式,提高能源的利用效率和保障能力。

3 结论

燃气管道运输的高效节能是实现能源可持续发展的重要途径。通过技术创新、管理优化和政策引导等多方面的努力,可以充分挖掘燃气管道运输的节能潜力,提高能源利用率,降低能源消耗和环境污染。在未来的发展中,我们应不断探索和创新,推动燃气管道运输行业向更加高效、节能、环保的方向发展。

同时,燃气管道运输的高效节能需要政府、企业和社会各方的共同努力。政府应加强政策引导和监管,为企业实施节能措施提供良好的政策环境;企业应加大技术创新和管理优化的力度,提高自身的节能水平;社会公众应增强节能意识,积极参与节能行动。只有通过各方的共同努力,才能实现燃气管道运输的高效节能,为建设资源节约型、环境友好型社会做出贡献。参考文献:

- [1] 王晓明. 燃气管道节能技术探讨[J]. 能源与环境,2023(05):45-47.
- [2] 李华. 燃气管道运输的优化管理策略 [J]. 现代商贸工业,2023(12):187-189.
- [3] 张宇. 新能源在燃气管道运输中的应用前景分析 [J]. 科技创新与应用,2023(18):112-114.
- [4] 陈志强. 燃气管道材料的发展与应用 [J]. 化工新型材料,2022(10):234-236.

中国化工贸易 2025 年 1 月 -39-